

禹州市防汛抗旱指挥部办公室

关于做好防汛防风工作的通知

各乡镇（街道）防汛抗旱指挥部，市防汛抗旱指挥部各成员单位，禹州高新技术产业开发区管委会：

据气象部门预报，今年3号台风“格美”将于27日至28日影响我市，可能有大到暴雨、局地大暴雨，并伴有短时强降水和7~8级阵风。请各级各有关部门高度重视，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，全力以赴做好防汛防风各项工作。

一是进一步强化指挥调度。各级各有关部门要严格落实“123”“321”防汛工作机制，充分发挥统筹协调作用，做好指挥调度、应急抢险、人员转移、值班值守等各项工作，保持高效运转，确保汛情、险情、灾情以及指挥调度命令快速上传下达，及时预警响应，措施处置到位；要强化联合会商研判，应急、气象、水利等部门要加强信息共享，提高局部强降雨、山洪、地质灾害、小流域洪水预测预报的精准度，延长预见期，为应急抢险避险打好提前量；要加强监测预警，气象部门要严密监视台风动向，研判台风路径，水利部门要滚动研判水情、洪情，加强临时断面监测，为抗洪抢险打好提前量；要按照总结复盘会议要求，尽快制定三个清单、三张图，做到挂图作战；要强化值班值守，



落实领导带班和 24 小时值班制度，及时按规定报告汛情险情灾情；要严明防汛纪律，严格执行防汛指令，有令必行、有禁必止。

二是进一步强化责任落实。各级各有关部门要切实担负起属地责任，进一步拧紧责任链条，主要负责同志要对各项防汛措施亲自部署、亲自指挥、亲自检查，分管负责同志要具体抓、抓具体、抓到位；要确保把防汛责任逐级夯实到底，落实到最小工作单元、到岗位、到人员；要压实深基坑、高边坡、在建工地和工棚、乡村坑塘沟渠、养老院等区域和野景点、网红打卡地、驴友宿营地等部位安全责任，果断采取“停、降、关、撤、拆”措施，确保安全；各级责任人要对辖区内队伍组织、物资储备、防洪调度、抢险救灾再检查、再确认，做到各种信息了然于胸，确保防、抗、救责任链条无缝衔接，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。

三是进一步做好预案准备。要结合当前开展的复盘工作，全面检视预案的科学性和可操作性，着力解决预案制订不全面、可操作性不强等问题，对防灾、抢险、撤离、救援等各项措施再细化，强化各类预案有机衔接，一旦有险情发生，能够快速响应、精准布防、措施到位；乡村要继续推行“一张纸”预案，重点突出转移避险，确保人员安全；要落实气象预警与应急响应联动机制，及时发布气象、山洪、洪水、地质灾害预警信息，精准启动应急响应，严格落实各项响应行动，果断采取停课、停工、停产、停运、停业等措施，坚决避免有响应、无行动；要发挥好基层网格员的作用，加强防御预案宣传，确保防范知识到户到人。



四是进一步强化要素保障。各级各有关部门做好抗大洪、抢大险、救大灾的各项准备工作，把应急装备储备和防汛物料足额落实到位，把应急抢险队伍预置到关键点位；要立足“断网、断路、断电”等极端情况，提前检查管网线路，加强通信、电力、交通、物料、队伍五大要素保障，确保一旦发生紧急情况，能够在最短时间内抢修恢复，并制定备用方案；要对应急抢险救灾可能用到的设备装备抓紧时间进行检修和维护，务必确保防汛救灾拉得出、用得上；要突出以综合性消防救援队伍为主力、以专业救援队伍为协同、以武警部队为突击、以社会力量为辅助的应急救援力量作用；要强化科普宣传，通过多平台，高频次、大范围宣传防台风知识，提供社会公众防台风意识和避险能力。

五要进一步做好工程准备。要全面加强河道堤防巡查防守，特别是尚未修复的水毁工程，配强上足巡防人员，预置机动抢险力量、装备和物料，加密重点堤段、重点部位、险工险段巡查频次，做到风险早发现、早处置。要做好清障工作，立即清理阻河障碍物和漂浮物，确保水工程畅通。要严格大中型水库调度运用监管，强化小型水库巡查值守，病险水库一律空库运行，并逐库梳理应急保坝方案，确保安全度汛。要确保南水北调中线工程安全，落实好左岸水库的安全管控，加强河渠交叉建筑物的巡查值守，确保干线工程安全。

